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Résumé : 
Le domaine du spectre électromagnétique correspondant aux fréquences térahertz (THz) est encore peu exploité, pourtant, les applications nécessitant l’utilisation d’un signal térahertz sont nombreuses. Dans ce projet de recherche, je m’intéresse tout particulièrement aux détecteurs plasmoniques.

Les détecteurs plasmoniques fonctionnent grâce au couplage entre l’onde THz et un plasmon au sein d’un gaz d’électrons bidimensionnel (2DEG), ici celui présent dans l’hétérostructure AlGaN/GaN. Le couplage est réalisé par un réseau métallique déposée sur la structure semi-conductrice. 


Tout d’abord, l’étude du couplage photon/plasmon par des simulations électromagnétiques nous a permis de connaître les fréquences de résonance des plasmons-polaritons en fonction des dimensions du réseau. Un motif composé de deux bandes de métal de largeurs différentes a été plus particulièrement étudié.
Des détecteurs, dimensionnés pour notre montage de test à 0,65 THz, ont ensuite été fabriqués puis mesurés, à température ambiante et à 77 K. La correspondance entre la variation de la sensibilité en fonction de la fréquence et les spectres d’absorption mesurés au spectroscope infrarouge à transformée de Fourier (FTIR) montre l’importance de l’étape de couplage dans le processus de détection.


  Nous avons par la suite mené des développements technologiques de manière à pouvoir contrôler la densité électronique du 2DEG par l’application d’une tension sur le réseau et avons finalement fabriqué des détecteurs pour lesquels la fréquence de résonance de couplage peut être contrôlée grâce à la tension de réseau.
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